

口试练习

【适合年级】高级华文（高年级）

【新闻】上财政年所获捐款减少 慈善团体：人们捐赠更谨慎

口头报告：两分钟

题目：冠病疫情造成了本地慈善团体收到的捐款减少。你同意吗？

<p>参考答案</p>	<p>我同意冠病疫情影响了本地慈善团体收到的捐款。（立场）原因主要是在冠病疫情期间国人的生活受到了冲击。（概括）</p> <p>首先，多数慈善机构所筹得的善款有所滑落。（论点）视频一开始就提到‘线上捐款平台 Giving.sg 过去一年筹到 9800 万元，比上一个财政年少了大约 3%。全国志愿服务与慈善中心提供的数据也显示 2020 财政年共筹获 1 亿零 200 万元，但是，2021 财政年下跌到 9800 万元。（论据）可见，本地慈善团体因为冠病疫情，收到的捐款减少了（扣题）。</p> <p>其次，冠病疫情造成生活费高涨。（论点）受访的慈善机构负责人都说捐款减少的部分原因是物价上涨，人们捐赠时更谨慎。加上疫情让许多国人感到疲惫，都希望边境赶快开放，一家人能一起去旅行，所以就没有太多余的钱捐给慈善机构了。（论据+解释）国人的生活开销增加或多或少影响了慈善团体收到的捐款。（扣题）本地慈善团体收到的捐款减少并不表示国人漠视弱势族群面对的困难。（立场）在全国志愿服务与慈善中心表示，即使本地疫情持续，但国人还是慷慨解囊，调查显示每名捐赠者的慈善捐款额中位数从 2018 年的 100 元增加到去年的 200 元。可见，还是有许多国人愿意捐款来帮助有需要的人。（论据 1）</p> <p>此外，佛教施诊所筹集的善款持续上升，2021 财政年共筹获 128 万元，高于上一个财政年的 80 万元。主要原因是这个机构把全部的善款都用在中医中药、病人的义诊方面。因为服务范围很明确，所以国人愿意继续捐款给这个机构。（论据 2+解释）</p> <p>我觉得其他慈善机构应该向佛教施诊所看齐，让国人很清楚善款是用在什么地方。（建议）这样，冠病疫情造成的捐款就不会减少得太多。（扣题）</p>
<p>答题指引</p>	<ul style="list-style-type: none"> *小心审题，找出关键词语：“冠病疫情”和“捐款减少” *仔细聆听并找出和话题有关的内容，依据有关的讯息推论进行解释 *懂得从不同的角度来看问题，融会贯通，利用相对的论据提建议和解决问题 *报告时必须有条理，语速、语调要适当

师生讨论 (共 3 题)

问题 1: 为什么物价上涨会造成国人捐赠时更谨慎呢? (解释)

参考 答案	物价上涨表示国人的生活费增加了。在家庭的收入没有增加的情况之下, 国人的花费增加, 就没有太多余的钱捐给慈善机构。所以, 要捐多少钱, 捐给哪一个机构, 都是国人需要考虑的。这就造成他们捐赠时更谨慎。
答题 指引	<ul style="list-style-type: none"> *针对“为什么”进行解说 *根据个人经验加以分析

问题 2: 慈善机构收到的善款减少对弱势族群带来什么影响? (伸展+个人经验挂钩)

参考 答案	多数弱势族群要么就是完全没有收入, 要么就是家庭收入不多, 再加上什么东西都涨价, 因此无法支付家庭开支。他们很多时候是依靠慈善机构的援助, 例如, 提供日常必需品或现金。而慈善机构是靠国人的捐款来买这些必需品的。如果捐款减少了也就表示无法给弱势族群足够的援助了。这样一来, 他们就会面对三餐不继, 甚至无法交水电费或孩子的学费而影响了他们的学习。
答题 指引	<ul style="list-style-type: none"> *针对“带来什么影响”作答 *根据个人经验举例加以说明 *通过因果关系来推论

问题 3: 除了你之前提到的方法, 你认为还有什么方法来提高慈善机构收到的善款呢? (创意)

参考 答案	其实要在冠病疫情之下提高慈善机构收到的善款是很不容易的。因为国人面对生活上方方面面的挑战, 已经自身难保了, 哪儿还有余力捐款呢? 不过, 慈善机构不能因此坐以待毙, 应该竭尽所能去找善款。他们可以去找一些规模比较大, 又有盈利的商业机构, 向他们说明捐款的意义, 还有捐款会用在哪些方面。此外, 政府的配合也很重要。政府机构应该给予这些商业机构在营运上的便利。当然, 税收的回扣更是不可少的。
答题 指引	*针对“什么方法”作答; 能根据个人经验举例说明